I1 - HUONG DAN CHI TIET
§1. Nhéc lai va b8 sung céc khai niém vé ham sé

A. MUC TIEU

— Vé kién thic co ban, HS phai nim vimg cdc noi dung sau :

+ Cic khdi niém vé "ham s6", "bién s6" ; ham s6 ¢6 thé duge cho bang
bang, bing cong thiic.

+ Khi y 1a him s6 cta x, thi cé thé viét y = f(x), y = g(x), ... Gid tri cla

ham s6 y = f(x) tai Xg» X1, ... duge ki hiéu la f(xg), f(x,), ...

51



+ D6 thi cla ham s6 y = f(x) 14 tap hop tt ca cic diém biéu dién cdc cip
gid tri tuong tng (x ; f(x)) trén mat phang toa do.

+ Budc diu nim duge khdi niém ham s6 dong bién trén R, nghich bién
trén R.

— Vé ki nang, yéu cdu HS tinh thanh thao cdc gia tri cua ham s6 khi cho
trude bién s6 ; biét biéu dién cdc cap s6 (x ; y) trén mat phang toa do ; biét vé
thanh thao doé thi ham s6 y = ax.

B. NHUNG BIEU CAN LUU Y

Cic khdi niém vé ham s6 da duoc hoc & 16p 7, & day chi 6n lai, do do
khong nén mat nhiéu théi gian vio phin nay. Trong tiét hoc chi dua thém
khii niém hiam s6 dong bién, ham sé nghich bién. Khai niém duge hinh thanh
thong qua vi du va di dén dinh nghia tong quat. Phin nay hoc sinh phai truc
tiép tinh todn thong qua vi du dé tiép can dan véi khdi niém, do dé mat nhiéu
thot gian hon.

C. GOl Y VE DAY HOC

Bai nay duoc day trong 2 tiét : 1 tiét 1i thuyét, 1 tiét luyén tap.

1. Chuan bi cua GV va HS

GV chuén bi sin bang phu da ghi truéc hé truc toa do Oxy dé phuc vu
chn ; vé trude bang dé phuc vu cho viéc day khdi niém ham s6 déng
bién, nghich bién.

HS on lai phan ham s6 & 16p 7, mang theo may tinh bo tii CASIO fx—220
(hoac CASIO fx—500A) dé tinh nhanh cdc gid tri ctia him s6.

2. Khai niém ham so

* Cho HS 6n lai cdc khai niém vé ham s6 bang cdach dua ra cdc céiu hoi :

+ Khi nao thi dai lugng y duge goi 1a ham s6 cua dai lugng thay ddi x ?

+ Em hiéu nhu thé nao vé cdc ki hiéu y = f(x),y = g(x)?

+ Cic ki hiéu (0),1(1),f(2).....f(a) nbi lén diéu gi ?

* GV chét lai vin dé nhu nhimg diéu da néu trong SGK. Dic biét vé khai
niém ham s6, GV cin néu rd nhu sau ;

+ Dai luong v phu thudc vio dai luong thay doi x ;
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+ V6i mdi gid tri cia x, ta luén xdc dinh duge chi mot gid tri twong tng
cua y.

3. Po thi cia ham so

* GV cho hai HS 1én bang, m6i em lam timg cédu a), b) ctua , ro1 hoi
HS : Em hiéu vé d6 thi clia ham s6 nhu thé nio ? (hodc d6 thi cia ham s6
la gi 7).

* Cudi cung GV chét lai vin dé nhu SGK da néu & muc nay.

4. Ham so dong bién, nghich bién

*GVduarahaihimsé y =2x 4+ 1 v y = -2x + | va yéucdu ;

+ Tinh gid tri twong ting ctia him s va dién vio bang theo miu bang &
(bang nay do GV phit cho HS néu cé diéu kién hoac do HS tu ké).

+ Nhian xét vé tinh tang, giam cua day gid tri cua bién s6 va day gid tri
twong ng cua haim so.

* GV chét lai vin dé bang cich :

+ DPua ra bang c¢é ghi diy du cdc gid tri cua bi€n s6 va ham s6 da duoc
chuén bi sdn dé dam bdo tinh chinh xdc v mi quan.

+ Nhan xét tinh tang, giam cha cdc gid tri cua x va cdc gid tri tuong lng
cua y trong bang.

+ Pura ra khdi niém ham s6 dong bién, ham s6 nghich bién.

5. Tiét luyén tap

GV ¢6 thé thuc hién tiét hoe nay nhu sau :

* Kiém tra céc kién thiic co ban cta §1, sau do chira cdc bai tap 1, 2, 3.

* Cho HS thyue hanh tai [6p cdc bai tap 4 va 3.

* Cho HS vé nhi lam tiép cdc bai tap 6 v 7 dé chudn bi trude cdc kién thire

cho tiét hoc sau (§2).

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

2
1. a)Vaiy=1(x)= %x, ta co

4 2 I 1 2 4
fi-2)=—— ;fi-1)=——= ; fi)=0:f| = | == ; f()= = ; f(2)= — ; f(3)=2.
(-2) 5 (-1 : (=0 (2} 3 (1) (2) 5 (3)



h)Vé‘iy=g(x)=§x+l ta co

4 2 1
-2)=-=+3; -1)=-=+3; 0=0+3; — | =
g(=2) 3+ g(-1) 3 g(0) g(z]

gm=§+3; gm=§+3; g(3)=2+3.

¢) V@i cling mot gid tri cua bién soO x, gid tri cua ham s6 y = g(x) ludn ludn
16n hon gid tri cua him s6 v = f(x) 1a 3 don vi.

2. a) Tinh gia tri twong tng cua y theo x, ta duge bang gid tri sau :

X -25(-2|-15(-1|-05(0| 05| 1 LY |2 2,

h

1
F=_5K+3 42% | 4 3,75 3,5 3,253 (275|235 |225 | 2| 1,75

b) Khi x lan lugt nhian cdc gid tri ting 1én thi gid tri twong Gng cua ham so
lai giam di. Vay ham sd da cho nghich bién trén R.

3. a)(h.1)
— V& duodng thing di qua géc toa do
O(0 ; 0) va diém A(1 ; 2), ta duge do
thi cua haim s6 y = 2x.
— Vé duong thang di qua goc toa do
O(0 ; 0) va diém B(1 ; =2), ta dugc do
thi cia ham so y = -2x.

b) Khi gid tri cua bién x tang lén thi
gid tri twong tng cua ham s6 y = 2x
ciing tang lén, do d6 ham s6 y = 2x
déng bién trén R,

Khi gid tri cia bién x tang lén thi gia

Hinh 1
tri tuong tng cua ham s6 y = —2x lai
giam di, do d6 ham s6 y = =2x nghich bién trén R.
4. (h.2)

— VE hinh vuong c6 do dai canh la 1 don vi, mot dinh la O, ta dugc dudng
chéo OB ¢6 do dai bang 2 .
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— V& hinh chir nhat ¢c6 mot dinh 1a O, y A

; &
canh CD = 1 vi canh OC = OB = V2, P
ta dugc duong chéo OD ¢6 do dai  Floooo-/a
bing /3. AN
— V& hinh chif nhat ¢6 mét dinh 13 O, 7| B— 25D
mot canh bang 1 don vi vdi mot canh ,r’ﬂ,i"x‘i
c6 do dai bang 3. ta dugc diém A2l \‘1'

* I L 5

A(L:43). 5 i -
— V& duding thang qua goc toa do O va
dlé]n :ﬂl. ta dlI(}C dﬁ [h' Cﬁﬂ hﬁm 36 Hink ?

y =3x.
a) (h.3) GV r lam.

b) — Tim toa do diém A : Trong phuong trinh v = 2x, cho y = 4, tim duagc
x = 2, ta cé diém A(2 ; 4).

— Tim toa do diém B : Trong phuong trinh y = x cho y = 4, tim dugc x = 4,
ta co diém B(4 ; 4).

— Tinh chu vi tam gidc OAB yA

v N
Tacé AB=4—2=2 (cm). a/ -/
Ap dung dinh Ii Py-ta-go, tinh al | af B

duoc f

DA=\J22+42 =Jﬁ{cm}, 5
OB = v4% + 4% =32 (cm). -

Goi P 1a chu vi tam gidac OAB,
ta co Hinh 3

P=2+ 420 + 32 (cm).

(Tinh trén mdy tinh CASIO fx—220 va lam tron dén chir s6 thap phéin tha
hai, ta co P = 12,1289902 = 12,13 (cm)).

— Tinh dién tich tam giic OAB
Goi S la dién tich cua tam gidac OAB, ta co

5=%.2.4=4[{:m2).
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6. a) Ta duoc két qua sau :

X -2,5 | =2,25 | -1,5 | -1 0 1 I35 | 2,256 | 2.5

y = 0,5x -1,25(-1,125|-0,75|-0,5| 0 | 0,5 | 0,75 | 1,125 | 1,25

y=03x+2 | DF5 | 0815 | 125 | 5 | Z |23 | 295 | 3125 | 323

b) Khi bién x lay ciing mot gia tri thi gid tri twong tng cua ham so
y = 0,5x + 2 ludn I6n hon gid tri tuong img cua ham s6 y = 0,5x la
2 don vi.

7. V61 xp, x5 bdt ki thuoc R va x| < x,, tacéd
f(x;) — f(x5) =3%; —3x5 =3(x; —%x3) <0
hay f(xq) < f(xa).
Suy ra ham s6 y = 3x dong bién trén R.



